

的数百名社会学者。学会还参与组织了两次“现代化与中国文化”国际研讨会，在香港同台湾同行进行了学术交流。这些活动沟通了我国学者和国外及港台同行的学术交往，打开了我国学者的眼界。1989年以来，为了加强北京地区社会学界的交流，深入探讨改革开放和治理整顿中的重大问题，学会与北京市社会学会、中国社会科学院社会学研究所、北京大学社会学系、中国人民大学社会学系联合举办了“社会学月谈会”，至今已举办了五次，就中国农村的经济形势和社会问题、中国农村的人口问题、劳动就业问题、中国现阶段的阶级、阶层问题组织了座谈。

5. 普及社会学知识。1981年1月，学会与北京社会学会、中国社会科学院社会学所、北京大学社会学系等联合创办了中国社会学函授大学。函大先后招生两期，累计培训学员4万人，在普及社会学知识和扩大社会学影响方面，收到了较好的社会效益。

6. 积极推动和促进各地学会的工作。为支持各地开展社会学学科的建设，学会领导费孝通、罗青、陈道等不顾年迈，四处奔走，对各地社会学研究、教学机构和学术团体的建立发展，都曾给予可贵的指导和支持。学会的内部刊物《社会学通讯》对沟通信息，加强交流，也起了良好的作用。1986年召开的学会常务理事扩大会议和1988年“伊春会议”期间举行的学会工作会议，曾分别讨论了学会工作。这两次会议进一步明确了中国社会学的发展方针，为社会学界的团结打下了基础。

去年春夏之交在北京地区发生的政治风波，进一步表明了我国社会学要研究的主要课题，这就是要深入研究我国社会的历史和现状，探讨社会协调发展的可能性和内在机制，使我国的社会主义制度不断完善，为努力创造一个稳定的社会环境作出自己的贡献。

在这个总的前提下，我们中国社会学会应当更加积极地发挥自己的作用。在科研工作的组织与协调方面，继续执行学会章程规定的办会方针，抓紧社会学教学和科研队伍的建设，加强学术交流和对外往来；要大力发展类似北京“社会学月谈会”形式的活动，使学术成果得到及时的沟通；学会要继续以宏观指导为主要方式，大量的活动应放在基层，各地学会的活动是全国学会活动的必要基础，应予以大力开展。

总之，国家和社会需要稳定，社会学界需要团结。这是今后学会开展工作的基本着眼点。

## “八五”期间社会学学科发展的几点设想(摘要)

陆 学 艺

第三届常务理事会分工我来讲一讲“八五”学科发展规划的设想。

我综合大家的意见，今天提出这个设想，抛砖引玉，供大家讨论参考，并希望大家进一步提出意见，我们将根据大家的建议进一步修改，形成“八五”学科发展的规划，作为我们社会学同行们今后工作的目标。

在今后的五年，我们要在前十年工作的基础上，在老一辈社会学家工作的基础上，在总结十一年的经验教训的基础上，做好以下几项工作：

**一、学科建设。**今后十年社会学发展的总的原则是要强化社会学的学科意识，提高社会学在中国社会科学体系中的地位和参与现实生活的能力，为社会主义经济、社会稳定、协调地发展做出更大的贡献。为此，我们要继续做好以下工作：

第一，要坚持继续重视应用研究，大力加强理论研究的方针，坚持应用研究和理论研究、宏观研究和微观研究相结合的方针，积极投身到社会改革中去，把握时代的脉搏，关心并参与解决改革和发展所提出的重大理论和实际问题。要象费老当年提出“小城镇、大问题”那样，提出若干个有影响的、关系到国计民生、社会发展的重大问题，特别要重视研究社会结构和社会组织的分化与整合、社会制度与社会规范的完善与转化、社会的稳定与社会发展、经济社会协调发展、城乡协调发展等重大问题的调查研究，写出一批高水平的著作。中国社科院社会学研究所今年编写了社会学中、高级干部读本，就是适应这种社会需要而组织编写的。各地的社会学会可以针对本地的情况，抓几个同本地经济、社会发展密切相关的问题进行研究，解决本地的问题，努力使社会学的研究成果为社会实践服务，为党和政府有关部门的决策服务，把社会学的基础理论研究和应用研究推进一步，提高社会学研究的学术水平和社会影响。

第二，要加强理论研究，今后我们要组织力量，进行学科建设，进行马克思主义社会学理论、社会学的基本理论、范畴的研究，社会学史和社会学方法的研究，使得我们社会学的理论水平、社会学工作者的理论素养能够提高一步。

第三，组织力量，就重要的分支学科有计划、有组织地进行研究，组织撰写专著和论文。如城市社会学、农村社会学、工业社会学、组织社会学、法社会学、家庭社会学、教育社会学、文化社会学、医学社会学、军事社会学等等。

第四，我们还应当开展中国社会文化史、社会史、制度史、中国社会思想史的研究。

第五，社会学方法的研究。在这方面，至少有几件事要做：①采取举办高级研讨班等形式，聘请国内外造诣较高的学者，讲授现代社会学研究方法，提高社会学从业人员，尤其是中、高级研究和教学人员运用现代工具手段的水平。②关注现代社会学研究方法的新进展，总结、提炼中国社会学研究自身独特的研究方法。③加强对社会学研究成果包括问卷等的评估，组织专门力量设计、拟订适合中国国情的社会指标体系。

第六，研究部门和大专院校应组织有水平的力量，翻译出版一批社会学名著。

第七，逐步建立调查和实验基地，进行蹲点调查，解剖麻雀，使用文化人类学中个案调查的方法，认识中国国情。

还要进行图书资料中心的建设，建立数据库、资料库。要建立一个社会调查中心。

另一件重要的事情，是与有关部委联合起来，共同进行一些课题的研究。要扩大国际的学术交流与合作，无论中央还是地方都可以开辟交流渠道，了解国外社会学研究的进程，介绍我们的研究成果。

为了完成这个任务，一是要加强社会学研究的分工与协作，可以由学会、基金会或某一地区牵头，把力量组织起来，共同完成几个大一点的项目，对重大问题进行全国性调查。各地区，各个科研教学单位，可根据各自的实际确定自己的主攻方向，逐步形成自己的特点。如上海在城市社会学方面，湖北、四川在农村社会学方面，江苏在小城镇方面，黑龙江在社会流动和生活方式方面，广东在特区研究方面，各地都要形成自己的特点，扬长避短。

**二、队伍建设。**我们要在现有的基础上，扩大社会学专业队伍，提高专业队伍的数量和

质量。我们希望通过几年的努力,在目前还是社会学教学空白的东北、西北、西南地区建立社会学教学机构,经过五年、十年争取综合大学都能建立社会学系。我们要把希望寄托于青年一代,对他们除了业务上的要求外,政治上也要严格要求,进行马克思主义的教育。我们研究所提了这样一个口号:对这些同志要补马克思主义的课,补实践的课,还要补传统文化的课,我们让从国外回来的和国内毕业分配来的研究生第一年下乡做实地调查,目的是加速培养青年社会学工作者的队伍。

社会学的专业队伍要扩大,更重要的是要提高现有队伍的素质,要在中青年当中培养出一批学科带头人,培养出一批专家。我们在领导岗位上的同志要培养、扶植这些人,给他们创造条件,使一部分人脱颖而出。

过去我们办过的讲习班是有成果的,在座的有不少人是这几期讲习班培训出来的。我认为这种班有条件的还应当办下去,如办一些讲方法的高级研讨班等等。地方有条件办,我们也可以给予支持,这对于培训干部,提高中、高级研究人员的水平是有好处的。

函大,我们也希望继续办下去。通过办函大,继续开展社会学的函授教育。函大这几年在社会学的普及、在扩大社会学的影响方面起了很好的作用,现在正在招收第三批学员。

对于社会工作队伍,我们要通过各种形式与他们联系,共同进行研究,使他们的素质和工作方法有所提高。

对于群众队伍,我们希望能进一步扩大,编印一批教科书,普及社会学基础知识。

**三、学会工作。**学会工作按费老的话讲,要起团结、服务、协调的作用。大家信任我们,选举出了学会的常务理事与会长、副会长、秘书长。学会的新班子组成了,已就今后的工作及分工进行了讨论。

学会活动要以学术为中心,搞好团结、服务、组织、协调几方面的工作。我们将尽力多做实事、稳步前进。现在有几件事要做的,一是全国目前还有五个省没有社会学会,中国社会学会和各地方的社会学会要负起责任来,促进这些地方学会的建立。此外还希望在有条件的地方把社会学会建立到地、市一级,专业工作者与社会工作者结合起来,在地、市一级开展活动。还要建立专业研究会,如农村社会学研究会、工业社会学研究会、医学社会学研究会等等。

学会的另一件事情是每年召开一次学术年会,每次学术年会定一个题目,进行学术交流。要办得好一些,使得大家都有收获。论文能够被学术年会入选,应当是一种光荣。现在已经落实了两个地方,如1991年由天津负责,1992年由浙江负责。要形成制度,年年办下去,这对于学术交流、学术水平的提高,学科的发展都会有好处。

要以学会的名义展开一些对外活动,希望通过学会这个系统,打开和扩大对外交流的渠道。

还要由学会出面组织一些社会调查,这里主要是选题问题,应当建立调查研究中心,协调这项工作。现在重复调查、重复编书很多,是否可以由学会出面协调,组织各方面的力量撰写水平更高一些的著作。

总的来说,我们要尽自己的力量把学会的事情办好。学会挂靠在我们社会学所,我们要尽力依靠各地方的学会,依靠在座的同志,把学会工作做好。

学会首先要团结,要做到公平、公道、公开。学会的理事要真正理起事来,在座的理事回到各地后要把队伍组织起来,拿出社会学的科研成果,通过社会学的实际,对地区、对国家的社会安定和发展,作出应有贡献。